

# 东北虎豹国家公园管理局成立

## 明年年中完成试点区 80%以上国有自然资源确权登记， 2020 年完成建设并正式设立国家公园



2007年6月，中国历史上第一张自然状态下的野生东北虎照片。



北京师范大学生物多样性研究团队2010年10月拍摄的中国历史上首张野生东北豹活体照片。(均北京师范大学供图)

■本报首席记者 郑蔚

8月19日上午，东北虎豹国家公园国有自然资源资产管理局、东北虎豹国家公园管理局在长春市挂牌成立。这是中央推进生态文明建设的重大举措，标志着我国的东北虎豹保护工作迈出了实质性一步，必将对加强自然资源保护管理、维护国家生态安全产生重大而深远的影响。

2016年底，中央深改组第三十次会议审议通过了《关于健全自然资源资产管理体制试点方案》和《东北虎豹国家公园体制试点方案》，这两项试点工作正式启动。2017年初，中办、国办先后印发《东北虎豹国家公园体制试点方案》《关于健全自然资源资产管理体制试点方案》，明确东北虎豹国家公园试点区域内全民所有自然资源资产所有权由国务院直接行使，试点期间，具体委托国家林业局代行。

国家林业局局长张建龙在昨天的成立会议上说，这两个机构正式挂牌成立，标志着我国第一个由中央直接管理的国家自然资源资产和国家公园管理机构正式建立，试点工作进入了全面推进的新阶段。按照实施方案要求，要确保2017年底前，基本建立统一的管理体制，完成试点范围内国有

自然资源资产所有者职能整合、各类自然保护地职能整合；2018年年中完成试点区80%以上国有自然资源确权登记，由国家林业局统一代行所有权；2020年完成国家公园的建设，完善运行体制，正式设立东北虎豹国家公园。

东北虎豹国家公园管理局副局长傅俊刚告诉记者，东北虎豹国家公园位于吉林、黑龙江两省交界的老岭南部地区，与俄罗斯滨海边疆区接壤，是东北虎、东北豹频繁活动区域，地方管理容易产生各自为政、名实不符的问题；三是国家公园试点区域80%以上面积属国家重点国有林区，也是国家规划的重点生态功能区，森林资源所有权原本就一直属于中央政府，由国家林业局代为行使。因此，由中央政府直接管理有利于体现保护第一、绿色发展的国家意志，整合形成跨区域、统一的联合保护管理体制，实现对自然生态空间的系统保护；有利于统筹推进重点国有林区改革，跨部门整合各类自然资源资产，形成产权清晰、统一规范的全民所有自然资源资产管理体制。考虑到东北虎、东北豹野生种群长期在中俄朝边境地带游荡，中央政府直接管理更便于与俄、朝建立跨境联合保护协调机制。

据悉，国家公园的未来建设目标已有一个大体构想。2020年，我们将看到怎样一个美丽的东北虎豹国家公园？唐小平回答说，中办、国办印发的《东北虎豹国家公园体制试点方案》对未来建设目标提出了明确要求：“2020年前，根据建立国家公园体制总体方案，结合试点进展情况，研究正式设立东北虎豹国家公园”。目前，试点涉及的各级政府、各个部门都在围绕这个目标抓紧工作。将来，东北虎豹国家公园建设与管理的目标定位主要有三个方面：一是成为野生东北虎豹稳定的栖息地，栖息地的适宜性和连通性明显增强，猎物种群密度明显增加，生存环境得到明显改善，东北虎豹野生种群数量稳步增长，在我国形成一个稳定的东北虎豹繁育扩散源地。二是成为绿色发展的示范区，在天然林商业性采伐全面停止和工矿企业退出后，使生态系统得到休养生息和有效修复，生态体验和环境保护价值充分发挥，公众都有机会享受生态产品和参与生态环境教育，当地社区依托国家公园品牌建设“生态友好型”的生产生活社区。三是成为野生动物跨区合作保护典范，省际和跨国交流合作平台不断完善，东北虎豹保护的国内影响力明显增强，成为展示中国野生动物保护负责任大国形象的窗口。

唐小平回答说，中办、国办印发的《东北虎豹国家公园体制试点方案》对未来建设目标提出了明确要求：“2020年前，根据建立国家公园体制总体方案，结合试点进展情况，研究正式设立东北虎豹国家公园”。目前，试点涉及的各级政府、各个部门都在围绕这个目标抓紧工作。将来，东北虎豹国家公园建设与管理的目标定位主要有三个方面：一是成为野生东北虎豹稳定的栖息地，栖息地的适宜性和连通性明显增强，猎物种群密度明显增加，生存环境得到明显改善，东北虎豹野生种群数量稳步增长，在我国形成一个稳定的东北虎豹繁育扩散源地。二是成为绿色发展的示范区，在天然林商业性采伐全面停止和工矿企业退出后，使生态系统得到休养生息和有效修复，生态体验和环境保护价值充分发挥，公众都有机会享受生态产品和参与生态环境教育，当地社区依托国家公园品牌建设“生态友好型”的生产生活社区。三是成为野生动物跨区合作保护典范，省际和跨国交流合作平台不断完善，东北虎豹保护的国内影响力明显增强，成为展示中国野生动物保护负责任大国形象的窗口。

唐小平说，我们将看到怎样一个美丽的东北虎豹国家公园？唐小平回答说，中办、国办印发的《东北虎豹国家公园体制试点方案》对未来建设目标提出了明确要求：“2020年前，根据建立国家公园体制总体方案，结合试点进展情况，研究正式设立东北虎豹国家公园”。目前，试点涉及的各级政府、各个部门都在围绕这个目标抓紧工作。将来，东北虎豹国家公园建设与管理的目标定位主要有三个方面：一是成为野生东北虎豹稳定的栖息地，栖息地的适宜性和连通性明显增强，猎物种群密度明显增加，生存环境得到明显改善，东北虎豹野生种群数量稳步增长，在我国形成一个稳定的东北虎豹繁育扩散源地。二是成为绿色发展的示范区，在天然林商业性采伐全面停止和工矿企业退出后，使生态系统得到休养生息和有效修复，生态体验和环境保护价值充分发挥，公众都有机会享受生态产品和参与生态环境教育，当地社区依托国家公园品牌建设“生态友好型”的生产生活社区。三是成为野生动物跨区合作保护典范，省际和跨国交流合作平台不断完善，东北虎豹保护的国内影响力明显增强，成为展示中国野生动物保护负责任大国形象的窗口。

# 民粹“师爷”离任或影响美政策走向

## 班农宣称要向白宫内的建制派对手“开战”

■本报驻华盛顿记者 张 松

8月18日，美国白宫发言人桑德斯宣布，白宫首席战略师、总统高级顾问斯蒂芬·班农离任，这是美国总统特朗普今年1月上任之后又一项重量级人事变动。

桑德斯在18日下午的记者招待会上称，新任白宫办公厅主任约翰·凯利与班农已达成共识，18日将是班农在白宫的最后一天，白宫“感谢班农的服务”。特朗普19日上午通过社交媒体对班农表示感谢，尤其盛赞后者在去年大选中与其携手打败“不诚实的希拉里”。不过有媒体称，特朗普没有称赞班农在白宫期间的工作。

报道称，班农离任后将回到他此前执掌的右翼在线媒体布赖特巴特新闻网。班农的离任被认为将影响特朗普内外政策走向，但同时新一轮“路线”之争也山雨欲来。

### 与记者通话公开白宫“内斗”情节

今年63岁的班农毕业于哈佛大学，年轻时曾当过7年海军军官，之后在五角大楼效力。退伍后，班农先在高盛和好莱坞工作，虽然挣了些钱，但一直不得志。2012年，班农接手极具争议的右翼网络媒体布赖特巴特新闻网，担任任主席。在他的领导下，网站成为与共和党主流观点相左的“另类右翼”的大本营。2016年8月，班农被任命为特朗普竞选阵营经理，被认为是特朗普胜选的中坚人物。特朗普上台后，班农被任命为新设立的总统首席策略师，不仅一度参与国安会决策，更由于在白宫影响力巨大而被称为“影子总统”。

按《纽约时报》的说法，班农早在8月7日就提出辞呈，但由于弗吉尼亚州夏洛茨维尔市上周发生的骚乱而推迟了宣布时间。评论认为，班农与自由派媒体《美国展望》记者罗伯特·库特纳的通话于8月16日被曝光，是导致特朗普将其解职的最后一根稻草。

在通话中，班农主动透露自己主导特朗普政府的重要人事安排，将国务卿蒂勒森等属意的温和派人选排除在外，而把自己物色的强硬派人选安排为高级官员。班农称他在国防部、国务院的对手“正在尿裤子”，他将与白宫国家经济委员会主席科恩等“高盛帮”斗争到底。



今年初在白宫拍摄的特斯蒂芬·班农（站立者右一）与总统特朗普（左一）一同工作的资料照片。新华社发

除此之外，特朗普连日来由于在夏洛茨维尔市骚乱事件中种族主义色彩严重的言论遭到全民谴责，也使班农成为替罪羊。班农长期主掌“另类右派”媒体布赖特巴特新闻网，该媒体种族言论臭名昭著。比如在去年的竞选中，班农就提出美国“不能听任硅谷三分之二甚至四分之三的CEO是亚洲人”。特朗普上任后，入境限制令、美墨边境筑墙等一系列被认为涉嫌种族歧视的政策相继推出，班农被认为是操盘手。此次夏洛茨维尔市骚乱事件令特朗普陷入众叛亲离的困境，作为总统的“精神伴侣”，班农为此背锅也势在必然。

### “反建制派”与现实派的矛盾无法调和

不久前，特朗普任命原海军陆战队上将、前国土安全部长约翰·凯利为新的白宫办公厅主任，并强调凯利在白宫内部有绝对主导权。出身行伍的凯利7月31日入职白宫后，立即与班农发生激烈冲突。凯利在接受美媒采访时，在连续追问之下也绝不松口，拒绝表示他与班农关系融洽，双方矛盾之深可见一斑。此外，消息人士称，在两人矛盾的背后，是以班农为首的“反建制派”与蒂勒森、马蒂斯等现实派无法调和的矛盾。

目前看，白宫至少存在三派，分别是以新任白宫办公厅主任约翰·凯利和国家安全事务助理麦克马斯特为首的军界强人；以财政部长姆努钦和白宫国家经济委员会主席科恩为首的“高盛帮”；以及以伊万卡及其丈夫库什纳为首的家人帮。不过可以肯定的是，这些派别都相对理性，其中不乏有阅历、有能力的手将。他们能否拧成一股绳帮助特朗普修正此前的雷人政策，值得观察。

但如果说班农就此失去影响力，也还为时过早。几乎在白宫宣布其退出后，班农接受了多家媒体采访，其所表达的布赖特巴特新闻网更是跃跃欲试。班农预言“共和党将改造特朗普”，称他选择离任是“为了更自由地维护特朗普”，“如果大家有任何疑问的话，我来澄清：我离开白宫是要替特朗普跟他在国会、媒体和商界的对手们开战”。必须承认，班农代表了支持特朗普的大批基层选民。没有了白宫职务的约束，班农的言行只会更加毫无顾忌。可以预料，班农离任将使白宫“内斗”扩展到全国。(本报华盛顿8月19日专电)

# 风轮直径171米风电机组海上吊装

## 亚洲最大单体海上风电场施工顺利结束

新华社重庆8月19日电(记者韩振)记者从中国船舶重工集团海装风电股份有限公司获悉，风轮直径171米的5兆瓦海上风电机组——中国海装H171-5MW日前在江苏如东吊装成功。

据介绍，H171-5MW机组风轮直径为171米，其扫风面积已停下两架空客A380。与海装现有H151机型相比，H171机组扫风面积增大28%，在

6.7m/s风速下即可实现年等效利用3000小时的目标。

同时，H171-5MW机组还采用了全球5MW中最轻的叶片。该叶片来自中船重工的双瑞叶片公司，长度为83.6米，主梁为碳纤维真空灌注。

H171-5MW机组的成功吊装，代表中国海装海上风电机组研制实现了新的突破，也意味着亚洲最大的单体5MW海上风电场施工顺利结束。

# 北京法院首发大气污染“禁令”

新华社北京8月19日电(记者熊琳)记者19日从我国首批跨行政区划法院之一的北京市第四中级人民法院获悉：在审理全市首例由检察机关提起的大气污染责任纠纷环境公益诉讼案件中，法院裁定禁止北京多彩艺国际钢结构工程有限公司未经环境审批、在不符合环保标准的情况下继续实施污染环境的生产行为。据了解，这是北京法院在环境公益诉讼中首次依职权采取行为保全措施。

2017年6月，北京四中院依法受理北京市人民检察院第四分院诉多彩公司大气污染责任纠纷案。该案涉企业生产经营中因喷漆作业产生废气造成的大气环境污染，属新型环境公益诉讼。案件受理后，法院向环保部门发出受理公益诉讼告知书，并赴多彩公司生产基地现场勘验。

早在2016年，北京市大兴区环保部门即认定多彩公司存在喷漆废气等未经处理直接外排大气环境以及生产加工基地未办理环境审批手续等问题，并作出行政处罚。此后，检察机关两次现场调查发现，违法行为仍在持续，大气环

境仍处于受侵害状态。为保护社会环境，维护社会公共利益，北京市人民检察院第四分院依据相关规定，向法院提起公益诉讼。

案件受理后，北京四中院合议庭根据环境鉴定评估意见、法官现场调查情况及公司接受行政处罚后仍持续进行违法行为等综合评价，认为环境保护应坚持保护优先、预防为主等原则。考虑到生态环境一旦受到破坏，具有损害不可逆和难以治理恢复等特点，最终，依照《中华人民共和国民事诉讼法》规定，法院裁定该公司涉事生产基地在办理环境审批手续或向法院提交继续生产符合环境保护标准，不存在污染环境、破坏生态的证据之前，禁止从事喷漆、焊接及废气排放的生产行为。

北京市第四中级人民法院民事审判庭庭长马军认为，禁令的发布将进一步规范涉事企业的行为。一旦发现企业违法恢复生产，司法机关可依据裁定立即予以制止并加以处罚，有效防范当地生态环境再遭破坏。

# 国际大学生机器人设计大赛落幕

本报杭州8月19日专电(驻浙记者蒋萍 通讯员刘海波)由浙江大学主办的第28届国际大学生机器人设计大赛18日在杭州结束，经过10天的激烈角逐，由麻省理工学院、浙江大学、东京电机大学等高校学生组成的蓝队夺得桂冠。

据了解，本届大赛吸引了来自美国、日本、韩国和墨西哥等8个国家11所高校的55名选手参赛，选手根据抽签被随机分成12个组，每一组由不

同国家的队友组成。本次比赛主题为“一带一路”，每一组两个机器人分别通过“陆路”和“水路”，在途中与小国完成“贸易”而得分。

国际大学生机器人设计大赛诞生于1990年，最早是东京工业大学和麻省理工学院机器人创意设计课程的交流赛。大赛的目的是为了培养世界未来的工程师，也为世界各国学子提供国际交流平台。大赛已持续举办28届，今年是第二次在中国举办。

# 美国正式对华发起“301调查”

新华社华盛顿8月18日电(记者金改改 高攀)美国贸易代表莱特希泽18日宣布，正式对中国发起“301调查”。美国动用这一有违世贸组织规则的单边主义法律武器受到中方反对。

美国贸易代表办公室当天发表声明说，将调查中国政府在技术转让、知识产权、创新等领域的实践、政策和做法是否不合理或具歧视性，以及是否对美国商业造成负担或限制。

中国商务部新闻发言人日前表示，

望美国遵守对世贸规则的承诺，若美方不顾事实采取举动，中方将采取所有适当措施，坚决捍卫中方合法权益。

所谓的“301调查”源自美国《1974年贸易法》第301条。该条款授权美国贸易代表可对他的“不合理或不公平贸易做法”发起调查，并可在调查结束后建议美国总统实施单边制裁，包括撤销贸易优惠、征收报复性关税等。根据法律程序，在正式发起调查后，美国将首先与中国政府进行磋商，调查程序可能长达一年。

# 特朗普宣布美军网络司令部升级

## 成为美军第十个联合作战司令部

新华社华盛顿8月18日电(记者孙丁 刘阳)美国总统特朗普18日宣布美军网络司令部升级，以提升美国网络行动和国防水平。

网络司令部升级后将作为美军第十个联合作战司令部，地位与美国中央司令部等主要作战司令部持平。

特朗普在一份声明中说，网络司令部升级体现了美国抵御网络威胁的决心，能够消除美国盟友和伙伴的疑虑，并对敌人形成威慑。声明说，网络司令部升级将有助于简化时效性强的网络行动指挥

和操作，由具备指挥重要网络行动权限的单一指挥官负责该机构将进一步提升网络行动效率。此次升级也将确保重要网络行动获得足够资金支持。

声明说，国防部长马蒂斯正在审查网络司令部脱离国家安全局的可能性，他稍晚将公布对此事的建议。

美军网络司令部成立于2009年，曾隶属于美国战略司令部。2010年正式启动后，该司令部开始统管全军网络安全和网络作战指挥，司令一般由国家安全局局长兼任。

# 芬兰发生疑似恐袭行凶事件

## 造成2死8伤，德国同日也发生持刀行凶事件导致一死一伤

本报讯 综合新华社消息，芬兰西南部城市图尔库18日发生持刀行凶事件，导致2人死亡、8人受伤。同日，德国西北部莱茵-威斯特法伦州伍珀塔尔市也发生一起持刀行凶事件，造成1死1伤。

18日下午，芬兰图尔库市中心两个地点连续发生有人持刀伤人事件，警察在事发后迅速赶到现场，开枪击中行凶者的腿部将其制伏。当地医院确认，已有2人在袭击事件中丧生，另有8人受伤。两名遇难者为芬兰公民，8名伤者中有一名意大利人、两名瑞典人，目前仍有3名伤者在重症监护中。

芬兰警方19日发表声明说，已将持刀行凶事件作为一起恐怖袭击进行调查。芬兰警方当天还宣布，继18日在图尔库逮捕一名持刀行凶者后，又逮捕了4名嫌疑人，另有一人仍在通缉中。

在19日举行的新闻发布会上，芬兰国家调查局官员说，持刀行凶者是一名18岁的摩洛哥裔男子，去年到芬兰申请避难，目前尚未获得难民身份。另有5人涉嫌参与这起暴力事件，均为摩洛哥公民。芬兰国家调查局认为此次暴力行凶事件是经过事先精心策划的，但拒绝评论此案是否可能与其他国际恐怖组织有关。

18日，德国伍珀塔尔市也发生了一起持刀行凶事件，造成1死1伤。德国媒体援引当地警方的消息说，案发地是伍珀塔尔市火车站附近的一家小商店，一名31岁男子被刺死，他25岁的弟弟被刺伤。

警方在接到报案后对嫌犯展开大范围搜捕，但未能抓获嫌犯。当地警方发言人表示，目前尚不清楚嫌犯的凶行动机和逃跑方向，也没有证据表明这起案件与恐怖主义有关。